

## **Отзыв**

официального оппонента на диссертацию Р.А. Колесникова на тему:  
«Взаимоотношения России и Израиля. (2008 – 2018 гг.)»,  
по специальности: 07.00.02 – «Отечественная история».

В диссертационном исследовании Р.А. Колесникова на тему «Взаимоотношения России и Израиля. (2008 – 2018 гг.)» исследован целый пласт проблем современных международных отношений.

Научная работа Р.А. Колесникова посвящена важной и весьма актуальной для российской внешней политики теме – современным взаимоотношениям России и Израиля. Российская Федерация, а также Советский Союз и Еврейское государство долго шли по колее разногласий и противоречий, прежде чем выйти на траекторию продуктивного и взаимовыгодного сотрудничества с Израилем. Тем не менее, надо помнить, что Ближний Восток – один из узловых регионов для международных отношений, как в прошлом, так и в настоящем. В изучении столь сложной темы, как российско-израильские отношения, следует проводить комплексный анализ не только российско-израильских, но и российско-американских отношений. Р.А. Колесников не уклоняется от исследования этих сюжетов, и, вместе с тем, исследует их ровно в том объеме, который нужен для названного полноценного исследования. Диссертация Р.А. Колесникова посвящена изучению российской внешней политики в 2008 – 2018 гг. (за десять лет) и заполняет те лакуны истории внешней политики по названной проблеме, которые ранее исследованы не были.

Актуальность представленного научного исследования сомнений не вызывает. Взаимоотношения России и Израиля являются важной частью общего контекста взаимоотношений между государствами в мире. Необходимо отметить, что автор выбрал удачный для исследования период: именно в промежуток с 2008 по 2018 гг. международный авторитет России значительно вырос; Российская Федерация, согласно заветам академика и

государственного деятеля Евгения Максимовича Примакова, стала проводить многовекторную политику. Можно смело утверждать, что в упомянутый период Россия вернулась в мировую политику, и, как следствие, – в процесс ближневосточного урегулирования, который неразрывно связан с отношениями, в том числе, и с арабскими государствами Ближнего Востока. Для российской дипломатии это важно, поскольку РФ является одним из соспонсоров ближневосточного мирного процесса, который хотя и превратился скорее в «ритуальную обязанность» ведущих мировых держав, но все же остается значимым аспектом в международной политике ближневосточного урегулирования.

В своей работе Р.А. Колесников ставит цель: комплексно изучить российско-израильские взаимоотношения за последнее десятилетие. Надо признать, что диссертант смог достичь обозначенной цели, должным образом проведя качественный анализ проблемы. Хронологические рамки исследования хорошо обоснованы и сомнений не вызывают. Это именно тот временной период, который требует обстоятельного осмыслиения.

Научная новизна исследования также очевидна. Автор смог привлечь и проанализировать целый комплекс новых, ранее не изучавшихся источников по истории советско/российско-израильских взаимоотношений.

Источниковая база диссертационной работы Р.А.Колесникова весьма впечатительна и разнообразна. Она включает как отечественные официальные документальные материалы (МИД РФ, Правительства РФ, постановления и указы Президента РФ, договоры, соглашения и т.д.), так и зарубежные документальные источники: различные договоры, нормативные акты, постановления, аналитические записки, экспертные заключения, и т.д.. Важно, что в своей работе автор неоднократно ссылается на израильские СМИ, причем делает это по определенной выработанной методологии, позволяющей провести объективный анализ проблемы. В работе проведен полный и тщательный анализ всех имеющихся в распоряжении автора источников.

Р.А. Колесников хорошо владеет материалом по проблеме и знает большую часть литературы по своей теме. Историографический очерк занимает важное место в работе диссертанта. Р.А. Колесникову удалось выявить значительный пласт ранее не привлекавшейся литературы, а также осмыслить ее в рамках своей работы.

Считается, что лейтмотивом ближневосточной политики является палестино-израильское урегулирование. Тем не менее, реальность такова, что названное урегулирование как бы остается фоном для решения острых международных региональных конфликтов на Ближнем Востоке. На авансцену международной политики вышли: разрешение сирийского кризиса, курдский вопрос. Упомянутые темы рассматриваются Р.А. Колесниковым в его диссертации с должной прямотой и объективностью, но в то же время и академически взвешенно. Заметно, что автор занимается своей темой с большим интересом.

В своей диссертации Р.А. Колесников анализирует самые сложные и насущные проблемы современных международных отношений со своей собственной, но объективной точки зрения. Сирийский, иранский и украинский кризисы предстают в исследовании Р.А. Колесникова полем испытаний для российско-израильской дружбы. Дружба эта, однако, выдержала все объективные для двусторонних связей противоречия и продолжает развиваться в позитивном русле. В работе диссертант подробно рассказывает обо всех перипетиях исследуемой проблемы, что можно только приветствовать. Отдельно надо сказать, что в настоящее время отсутствует работа, в которой комплексно и на достойном уровне исследуются взаимоотношения Российского и Еврейского государств. Представляется, что работа Р.А. Колесникова заполнила эту лакуну на вполне достойном уровне. Самое главное, что автору удалось показать специфику и динамику развития российско-израильских отношений на современном историческом этапе.

Диссидент применил в своей работе системный подход. Благодаря его применению, а также применению других основополагающих для такого

типа работ методологических принципов, например, историзма, Р.А. Колесникову удалось провести полноценный и всесторонний анализ российско-израильских отношений на современном этапе мирового развития. Автор раскрывает саму суть российско-израильского сотрудничества, его анализ позволяет понять, почему РФ и Израилю удалось наладить партнерские взаимоотношения в последнее десятилетие.

Заметно, что автор постарался раскрыть исследуемую тему всесторонне. Об этом свидетельствует массив привлеченных источников и литературы по проблеме. Диссиденту удалось раскрыть характер и природу современных мировых конфликтов, а также многие принципы российской внешней политики, их логику.

Структура работы является оптимальной для исторического исследования. Вся работа построена по хронологическому принципу. Автор последовательно продвигается по тропе советско/российско-израильских отношений, не упуская из виду ни культурные и научные, ни торговые и экономические связи.

Благодаря четкой и понятной структуре автору удалось выполнить задачи исследования и проанализировать разноплановые аспекты сотрудничества России и Израиля. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения и библиографии. Каждая из глав рассматривает определенный исторический отрезок.

Вместе с тем надо заметить, что, несмотря на уникальность работы, она все же имеет недочеты. Например, в историографическом обзоре автор недостаточно ссылается на иностранных авторов, кроме того, полностью отсутствует литература на арабском языке, хотя она могла быть пролить свет на ранее неизвестные аспекты российско-израильского сотрудничества.

Надо напомнить, что диссидент интересуется современной проблематикой, а посему список его источников должен быть несколько шире, нежели в работе любого другого историка. Всем известно, какую роль сыграли социальные сети в событиях арабской весны, о которой в своей

работе автор упоминает лишь вскользь. Тем не менее, в своем исследовании Р.А. Колесников на социальные сети не ссылается, что является в некотором роде, разумеется, упущением. Заявление и «твитты» лидеров в онлайн-пространстве – важный и все еще недооцененный источник.

Надо подчеркнуть, что упомянутые замечания не носят принципиального характера и являются, скорее, пожеланиями, советами, которые, если диссертант сочтет возможным, хотелось бы, чтобы он использовал в своей последующей научной деятельности.

Автор хорошо владеет научным языком. Он изучил те аспекты российско-израильского взаимодействия, которые ранее от внимания других авторов просто ускользали. Таким образом, диссертационное исследование Р.А. Колесникова можно оценить высоко положительно.

Автор проделал очень полезную исследовательскую работу, и сумел на ее основе разработать очень важные аспекты проблемы, которым ранее в научной литературе уделялось недостаточно внимания. Таким образом, диссертацию Р.А. Колесникова на тему «Взаимоотношения России и Израиля. (2008 – 2018 гг.)» можно оценить высоко положительным образом.

Диссертация Р.А. Колесникова представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация на тему: «Взаимоотношения России и Израиля. (2008 – 2018 гг.)» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации Колесникова Р.А. соответствует паспорту специальности 07.00.02 – «Отечественная история» (по историческим наукам), а также критериям, определенным п.п. 2.1-2.5 Положения о присвоении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям №5,6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Р.А. Колесников заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Кандидат исторических наук  
(научная специальность: 07.00.02 – «Отечественная история»),  
доцент кафедры философии и истории  
университета «Синергия»  
(НОЧУ ВО «Московский финансово-  
промышленный университет «Синергия»).



Е.В. Панин

Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования  
Московский финансово-промышленный университет «Синергия» – НОЧУ ВО  
«Московский финансово-промышленный университет «Синергия», кафедра философии и  
истории, доцент.

Индекс, почтовый адрес места работы: 125190, г. Москва, Ленинградский проспект, д.80.  
Рабочий e-mail, рабочий телефон:

e-mail: [synergy@synergy.ru](mailto:synergy@synergy.ru)

Тел.: +7(495)8001001.